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- Patricia ndo é casada com Paulo: Um “N” serd marcado na tabela principal para refletir essa informagao.
- Carlos ndo é médico: Um “N” sera inserido na tabela principal onde Carlos cruza com a profissao “Médico”.

Medicina | Engenharia | Advocacia | Lucia | Patricia [ Maria
Carlos N N |
Luis 5 N N
Paulo M N =] N
Licia M
Patricia M
Maria 5 N N

Observamos que Luis deve ser o médico, ja que essa é a opgdo que resta sem marcag¢do. Assim, podemos preencher adequadamente
a tabela-resposta.

Identificamos também que a interse¢do de Carlos com a Engenharia estd vazia. Portanto, assinalamos um “S” nessa célula e atualiza-
mos a tabela-resposta correspondente.

Medicina | Engenharia | Advocacia | Licia [ Patricia | Maria
Carlos M ] M
Luis 5 N M
Paulo M N S M
Licia M
Patricia M
Maria 5 M M

Homens | Profiss6es | Esposas
Carlos Engenheiro
Luis Meéedico
Paulo Advogado

42 passo — Com base nas anotagdes realizadas tanto na tabela principal quanto na tabela-resposta, buscaremos por pistas que nos
levem a novos entendimentos, os quais serdo registrados nas tabelas.

Notamos que Maria é a esposa de Luis, que identificamos ser o médico, uma informac¢do que poderia ser adicionada na tabela-res-
posta. No entanto, optaremos por ndo o fazer imediatamente, ja que essa dedugdo surgiu de um problema relativamente simples. Conti-
nuaremos nosso processo de andlise antes de fazer essas marcag¢des. Adicionalmente, entendemos que Patricia ndo é casada com Paulo.
Considerando que Paulo exerce a advocacia, deduzimos entdo que Patricia ndao tem um marido advogado.

Medicina |Engenharia |Advocacia |Ldcia |Patricia |Maria
Carlos M S M
Luis 5 N M
Paulo M N S N
Licia M
Patricia M N
Maria 5 N M

Verificamos, na tabela acima, que Patricia tem de ser casada com o engenheiro, e Lucia tem de ser casada com o advogado.

Medicina | Engenharia | Advocacia | Lucia | Patricia | Maria
Carlos M S M
Luis 5 N M
Paulo M N S N
Licia N M 5
Patricia M S M
Maria 5 N M

Concluimos, entdo, que Lucia é casada com o advogado (que é Paulo), Patricia é casada com o engenheiro (que e Carlos) e Maria é
casada com o médico (que é Luis).
Preenchendo a tabela-gabarito, vemos que o problema estd resolvido:

a Sol_‘i"i“gﬁ ............................
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Agora, completando o restante:
Paulo viajou para Salvador, pois a nenhum dos trés viajou. En-
tdo, Arnaldo viajou para Fortaleza e Luiz para Goiania

Observe que a palavra “todo” denota uma relagdo de inclusao
de conjuntos, portanto esta relacionada ao operador da condicio-

 nal.

Forta- Goi- Curi- Salva-
i leza ania tib dor Aplicando temos:

AIFlrj1laZI- ’g' l§l N N Ao escrevermos da forma V (x) € N/ x+2 =5 (lé-se: “para todo
do X pertencente a N, temos x + 2 = 5”), atribuindo qualquer valor a x,
Ma- N N S N a sentenga ndo serd necessariamente verdadeira. Isso ocorre por-
riana que, apds adicionar o quantificador, a frase passa a ter um sujeito
Paulo N N N S e predicado definidos, e podemos avalia-la logicamente. Portanto,

Resposta: B.

QUANTIFICADORES UNIVERSAL E EXISTENCIAL

Quantificador é um conceito empregado para quantificar uma
expressdo. Na légica, os quantificadores sdo utilizados para trans-
formar uma sentenca aberta ou proposi¢do aberta em uma propo-
sicdo ldgica. Eles indicam a extensdo ou o escopo de uma afirmagdo
em relagdo a um conjunto especifico de elementos. Os dois prin-
cipais quantificadores utilizados sdo o quantificador universal (V),

que indica que uma proposicdo € verdadeira para todos os elemen-
tos de um conjunto, e o quantificador existencial (3), que indica que

pelo menos um elemento de um conjunto satisfaz a proposicao.

QUANTIFICADOR + SENTENCA ABERTA = SENTENCA FECHADA

Tipos de quantificadores

- Quantificador universal (V)
O simbolo V pode ser lido das seguintes formas:

\v,

Exemplo: Todo homem é mortal.

todo
para todo

gualquer que seja

A conclusdo dessa afirmagdo é: se vocé é homem, entdo sera :

mortal.
Na representagao do diagrama légico, seria:

~_ Mortal

{ (. Homenm

ATENCAO: Todo homem é mortal, mas nem todo mortal é ho-
mem.

Atengdo!

A frase “todo homem é mortal” implica nas seguintes conclu-
sdes:

12) Algum ser mortal é homem ou algum ser humano é mortal.

223) Se José é um homem, entdo José é mortal.

A expressdo “Todo A é B” pode ser representada na forma “Se
A entdo B”.
A forma simbdlica da expressdo “Todo A é B” é (Vx)(A(x) = B).

: trata-se de uma proposi¢do ldgica, e nem todas as atribuigdes de
¢ valores a x resultardo em uma sentenca verdadeira.

- Quantificador existencial (3)
O simbolo 3 pode ser lido das seguintes formas:

pelo menos um
existe
algum

Exemplo:
“Algum matematico é fildsofo.” O diagrama ldgico dessa frase

den
N

O quantificador existencial tem a fungdo de expressar a existén-
cia de pelo menos um elemento com determinada caracteristica. A
palavra “algum”, do ponto de vista légico, representa a presenga de
termos comuns. Portanto, a frase “Algum A é B” possui a seguinte
forma simbdlica: (3 (x)) (A (x) A B).

Aplicando esse conceito, considere a sentenca aberta x + 2 =

. 5. Escrevendo-a na forma (3 x) € N/ x + 2 = 5 (I&-se: “existe pelo

menos um x pertencente a N tal que x + 2 = 5”), questionamos se
existe algum valor que, ao ser substituido por x, torne a sentenga
verdadeira.

A resposta é SIM. Apds a adicdo do quantificador, a frase adqui-
re sujeito e predicado definidos, permitindo que seja julgada como
uma proposicdo ldgica. Dessa forma, existe pelo menos um valor

© para x que torna a sentenga verdadeira.

Esteja atento as seguintes observagdes:

- A palavra “todo” ndo permite a inversdo dos termos: “Todo A
é B” é diferente de “Todo B é A”.

- A palavra “algum” permite a inversdo dos termos: “Algum A é
B” é equivalente a “Algum B é A”.

Forma simbdlica dos quantificadores
Todo AéB=(V (x)(A(x) > B).

Algum A é B =(3 (x)) (A (x) A B).
Nenhum A é B =(~ 3 (x)) (A (x) A B).
Algum A ndo é B= (3 (x)) (A (x) A~ B).

252
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LOGICA SEQUENCIAL

Existem diversas formas de construir sequéncias, que podem
ser compostas por nimeros, letras, pessoas, figuras e outros ele-
mentos. O aspecto essencial de uma sequéncia é que ela seja con-
stituida por, pelo menos, trés elementos que sigam uma légica es-
pecifica. No entanto, algumas séries podem exigir mais elementos
para determinar sua légica de formagao. Ter um bom conhecimento
em Progressdes Aritméticas (PA) e Progressdes Geométricas (PG)
facilita a dedugdo das sequéncias, tornando o processo mais sim-
ples e sem complicagdes. Além disso, é importante estar atento a
diversos detalhes que as sequéncias possam apresentar. A seguir,
alguns exemplos:

Progressdo Aritmética: Soma-se constantemente um mesmo

numero.
AR
+3 +3 +7

Progressdo Geométrica: Multiplica-se constantemente
mesmo numero.

um

;32 ;84 ; X
Y
e

Sequéncia de Figuras: Esse tipo de sequéncia pode seguir o
mesmo padrdo visto na sequéncia de pessoas ou simplesmente sof-
rer rotagGes, como nos exemplos a seguir. Exemplos:

g ; 16

®Z X

1 - Analise a sequéncia a seguir:

BIAZPBT

Admitindo-se que a regra de formacgdo das figuras seguintes
permanec¢a a mesma, pode-se afirmar que a figura que ocuparia a
2772 posigdo dessa sequéncia é:

A (B) (C) (D) (E)

Resolugdo: Resposta: B

A sequéncia das figuras completa-se na 52 figura. Assim, conti-
nua-se a sequéncia de 5 em 5 elementos. A figura de nUmero
277 ocupa, entdo, a mesma posi¢do das figuras que representam

nimero 5n +2, comn EN.0u seja, a 2772 figura corresponde
a 22 figura, que é representada pela letra “B”.

254

u

2 - IDECAN: A sequéncia formada pelas figuras representa as
posicdes, a cada 12 segundos, de uma das rodas de um carro que
mantém velocidade constante. Analise-a.

OO0

Apds 25 minutos e 48 segundos, tempo no qual o carro per-
manece nessa mesma condi¢do, a posi¢do da roda sera:

Resolugdo: Resposta: B

A roda se mexe a cada 12 segundos. Percebe-se que ela volta
ao seu estado inicial apds 48 segundos.

O examinador quer saber, apds 25 minutos e 48 segundos qual
sera a posicdo da roda. Vamos transformar tudo para segundos:

25 minutos = 1500 segundos (60x25)

1500 + 48 (25m e 48s) = 1548

Agora é so dividir por 48 segundos (que é o tempo que levou
para roda voltar a posigdo inicial)

1548 / 48 = vai ter o resto “12”.

Portanto, apds 25 minutos e 48 segundos, a roda vai estar na
posicdo dos 12 segundos.

3 — Fundagdo Dom Cintra: A figura que completa o sentido da
frase, é:

O esta para Q , assim como

estd para ....”

Editora o
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De quantas maneiras distintas essa comissao podera ser formada?
Note que, ao contrdrio dos arranjos, nas combinagdes a ordem dos elementos ndo é relevante. Isso quer dizer que escolher Maria,
Jodo e José é equivalente a escolher Jodo, José e Maria.

100 10.9.82 109.8

o _ - =120
1037 31(10-3) 312 3.2.1

Observe que para simplificar os célculos, transformamos o fatorial de 10 em produto, mas conservamos o fatorial de 7, pois, desta
forma, foi possivel simplificar com o fatorial de 7 do denominador.
Assim, existem 120 maneiras distintas formar a comissao.

SISTEMA DE MEDIDAS

As unidades de medida sdo modelos estabelecidos para medir diferentes grandezas, tais como comprimento, capacidade, massa,
tempo e volume?.

O Sistema Internacional de Unidades (SI) define a unidade padrdo de cada grandeza. Baseado no sistema métrico decimal, o Sl surgiu
da necessidade de uniformizar as unidades que sdo utilizadas na maior parte dos paises.

- Comprimento
No Sl a unidade padrdo de comprimento é o metro (m). Atualmente ele é definido como o comprimento da distancia percorrida pela
luz no vacuo durante um intervalo de tempo de 1/299.792.458 de um segundo.

UNIDADES DE COMPRIMENTO
km hm dam m dm cm mm
Quilémetro Hectometro Decametro Metro Decimetro Centimetro Milimetro
1000m 100m 10m Im 0,1m 0,01m 0,001m

Os multiplos do metro sao utilizados para medir grandes distancias, enquanto os submultiplos, para pequenas distancias. Para medi-
das milimétricas, em que se exige precisdo, utilizamos:

micron (u) =10°m angstron (A) =10 m

Para distancias astronGmicas utilizamos o Ano-luz (distdncia percorrida pela luz em um ano):
Ano-luz =9,5 - 102 km

Exemplos de Transformagdo
1m=10dm=100cm=1000mm=0,1dam=0,01hm=0,001km
1km=10hm=100dam=1000m

Ou seja, para transformar as unidades, quando “ andamos” para direita multiplica por 10 e para a esquerda divide por 10.

Exemplo:

(CETRO - 2012 - TJ-RS - Oficial de Transportes) Jodo tem 1,72m de altura e Marcos tem 1,89m. Dessa forma, é correto afirmar que
Marcos tem

Alternativas

(A) 0,17cm a mais do que Jodo.

(B) 0,17cm a menos do que Jodo.

(C) 1,7cm a mais do que Jodo.

(D) 17cm a mais do que Jodo.

(E) 17cm a menos do que Jodo.

Resolugdo: Marcos = 1,89m = 189cm
Jodo=1,72m =172cm
189-172=17cm

Resposta:D

2 https://www.todamateria.com.br/unidades-de-medida/
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Exemplo:
(FCC - 2012 - SEE-MG - Assistente Técnico Educacional - Apoio Técnico) Uma forma de gelo tem 21 compartimentos iguais com capa-

cidade de 8 mL cada. Para encher totalmente com 4gua trés formas iguais a essa é necessario

Alternativas

(A) exatamente um litro.

(B) exatamente meio litro.

(C) mais de um litro.

(D) entre meio litro e um litro.

Resolugdo:
21x3x8=504ml=0,504L (entre 0,5 e 1L)
Resposta:D

- Massa
No Sistema Internacional de unidades a medida de massa é o quilograma (kg). Um cilindro de platina e iridio é usado como o padrdo

universal do quilograma.

Unidades de Massa
kg hg dag g dg cg mg
Quilograma Hectograma Decagrama Grama Decigrama Centigrama Miligrama
1000g 100g 10g 1g 0,1g 0,01g 0,001

Toda vez que andar 1 casa para direita, multiplica por 10 e quando anda para esquerda divide por 10.
E uma outra unidade de massa muito importante é a tonelada
1 tonelada=1000kg

Exemplo:
(FUNCAB - 2014 - SEE-AC - Professor EJA | (12 Segmento)) Assinale a alternativa que contém a maior dentre as massas representadas

a seguir.

25kg / 42.000g / 1.234,3 dg / 26.000 cg / 2.000 mg
Alternativas

(A) 25 kg

(B)42.000 g

(C)1.234,3dg

(D) 26.000 cg

(E) 2.000mg

Resolugdo: Primeiramente vocé deve passar todas as medidas diferentes para a mesma unidade de medidas, pois sé assim vocé con-

seguira fazer a comparagdo de quem é maior

25 kg = 25000g
42.000g= 42000g
26.000 cg = 260g

2.000 mg =2g
1.234,3 dg = 123,43g
Resposta:B

- Tempo

A unidade fundamental do tempo é o segundo(s).
E usual a medicdo do tempo em varias unidades, por exemplo: dias, horas, minutos

Transformagdo de unidades
Deve-se saber:

1 dia=24horas
1hora=60minutos

1 minuto=60segundos
1hora=3600s

,,,,,,,,,,,,,,,, 259
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Média Ponderada

A média dos elementos do conjunto numérico A relativa a adi- :
¢do e na qual cada elemento tem um “determinado peso” é chama-

da média aritmética ponderada.

_ Plxl;szZ;P3X3;...ann
- P1+P2+P3+"'+Pn

Mediana (Md)

Sejam os valores escritosemrol: x_, x_, x., ... X

17 727 737 n

Sendo n impar, chama-se mediana o termo x; tal que o nime-
ro de termos da sequéncia que precedem x, & igual ao numero de
termos que o sucedem, isto €&, x, € termo médio da sequéncia (x )
em rol.

Sendo n par, chama-se mediana o valor obtido pela média arit-
mética entre os termos X.ex. ., tais que o numero de termos que
precedem X, € igual ao numero de termos que sucedem X, isto é,

+1’

a mediana é a média aritmética entre os termos centrais da sequ-

éncia (x ) em rol.
Exemplo 1:
Determinar a mediana do conjunto de dados:
{12, 3,7, 10, 21, 18, 23}

Solugdo:

Escrevendo os elementos do conjunto em rol, tem-se: (3, 7, 10,
12, 18, 21, 23). A mediana é o termo médio desse rol. Logo: Md=12

Resposta: Md=12.

Exemplo 2:
Determinar a mediana do conjunto de dados:
{10, 12, 3, 7, 18, 23, 21, 25}.

Solugdo:
Escrevendo-se os elementos do conjunto em rol, tem-se:

(3, 7, 10, 12, 18, 21, 23, 25). A mediana é a média aritmética :

entre os dois termos centrais do rol.

12 +18
=15

Logo: Mmd = >

Resposta: Md=15

Moda (Mo)

Num conjunto de nimeros: x,, X,, X,, ... X, chama-se moda :

aquele valor que ocorre com maior frequéncia.

Observacgao:
A moda pode ndo existir e, se existir, pode ndo ser Unica.

Exemplo 1:

O conjunto de dados 3, 3, 8, 8, 8, 6, 9, 31 tem moda igual a 8,

isto é, Mo=8.

Exemplo 2:
O conjunto de dados 1, 2, 9, 6, 3, 5 ndo tem moda.

Editora o
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MEDIDAS DE DISPERSAO

Duas distribui¢des de frequéncia com medidas de tendéncia
central semelhantes podem apresentar caracteristicas diversas.
Necessita-se de outros indices numéricas que informem sobre o
grau de dispersdo ou variagdo dos dados em torno da média ou de
qualquer outro valor de concentrac¢do. Esses indices sdo chamados
medidas de dispersao.

Variancia
Ha um indice que mede a “dispersdo” dos elementos de um

¢ conjunto de numeros em relagdo a sua média aritmética, e que é
: chamado de varidncia. Esse indice é assim definido:

Seja o conjunto de nimeros x,, X,, X,, ... X , tal que X é sua média
aritmética. Chama-se variancia desse conjunto, e indica-se por g2
, 0 numero:

Y =0

n
Isto é:

(e =202+ (g — 0% + (x5 — )% + - + (xn — %)?
n

g% =

E para amostra

(rp —x)2 4 (3 —x)% + (X3 — X)* + -+ (x, — x)?
n—1

o? =

Exemplo 1:
Em oito jogos, o jogador A, de bola ao cesto, apresentou o se-
guinte desempenho, descrito na tabela abaixo:

JOGO NUMERO DE PONTOS
1 22

18

13

24

26

20

19

18
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a) Qual a média de pontos por jogo?
b) Qual a variancia do conjunto de pontos?

Solugao:
a) A média de pontos por jogo é:

22+18+13+24+26+20+19+18

X =

261

ca



